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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Вирішальним моментом сучасного ета­

пу розвитку вітчизняної економіки е пошук раціональних шляхів 
її докорінного реформування до ринкових відносин і в першу 
чергу здійснення радикальних перетворень в соціально-економіч­
ній основі сільськогосподарського виробництва, пріоритет якого 
об’єктивно зумовлюється самою природою галузі.

Головною причиною нинішнього стану в аграрному секторі е 
нераціональна державна політика ведення сільськогосподарського 
виробництва. Відсутність концепції паритету сільського госпо­
дарства, відкидання ролі і значення товарно-грошових відносин 
та закону вартості, скуті внутрішньогосподарські економічні 
відносини гумо* -їли сучасні результати.

Саме тому в цій ситуації старі форми і методи господарю­
вання віджили себе і не знаходять продуктивної енергії виходу 
з кризового стану.

Повернути сільськогосподарське виробництво в лоно цивілі­
зованого розвитку вітчизняна економіка може лише тоді, коли 
стане відтворювати конкурентне ринкове середовище, наявність 
якого цілком і повністю зумовлюється товарним виробництвом, 
принципами та законами його функціонування.

Процес реформування сільськогосподарського виробництва 
розпочався у різних напрямах і адекватний стихійному пошуку 
істини. Це явище закономірне. Час збалансує рівні варіанти і 
форми сільськогосподарського виробництва.

Критичний науковий аналіз сучасного стану сільськогоспо­
дарського виробництва переконує, що виробничо-технологічні та 
соціальні структури колгоспів і радгоспів 8а формою і сутністю 
можуть функціонувати в умовах ринкової економіки й відповідати



її вимогам. Вони мають високий потенціонел к о н к урентності на 
перспективу, але економічний механізм їх функціонування потре­
бує докорінного реформування і в першу чергу внутрішньогоспо­
дарських економічних відносин. Малоефективність колективного 
виробництва зумовлюється не тільки тим, що його економічне*) 
основою е колективна або державна власність, а тим, що відно­
шення безпосереднього виробника до результатів праці об'єктив­
но не мотивує інтересу до неї. Колективізовані працівники, не 
володіючи не тільки основними засобами, а й результатами пра­
ці, природньо втрачають інтерес до цих засобів,їх раціонально­
го використання та відтворення. Такий механізм господарювання 
безперспективний.

Світовий досвід, особливо другої половини нинішнього сто­
ліття, свідчить, що вирішальну роль в економіці відіграє не 
лише форма власності, а й умови її реального функціонування, 
відносини між власністю і безпосереднім виробником, основа, на 
якій формуються його інтереси.

Першочергове завдання реформування колективних форм гос­
подарювання полягає в пробудженні інтересу працівників до ре­
зультатів праці в цих структурах. Без цього будь-яка реформа 
ведення господарства втрачає свою доцільність. Не досягнувши 
цієї мети, можна повністю згубити колективні форми організації 
праці і виробництва, які мають об'єктивний характер і ще не 
розкрили своїх потенційних можливостей. До того ж, в умовах 
ринкових відносин це було б непоправною помилкою.

Доміватною економічної реформи є бепосередній виробник та 
його інтереси. Пошук ключів д о цього повинен здійснюватися з 
урахуванням об’єктивних економічних закономірностей товарного 
виробництва.

Основною ознакою ринкової економіки є наявність вільного
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товаровиробника, який повністю розпоряджається результатами 
свого виробництва. При колективних формах організації праці і 
виробництва це може бути реалізовано через дію внутрішньогос­
подарських товарно-грошових відносин і товарну форму внут­
рішньогосподарського розрахунку, який при переході до ринкової 
економіки безпідставно усунутий з економічного інструментарію 
господарювання. Його суть зводиться до необхідності реалізації 
основних вимог закону вартості всередині господарства і виз­
нання внутрішньогосподарського товарного ринку. А функціональ­
на властивість останнього полягає в трансформуванні виробни­
ка- поденника в стан товаровиробника, власника - розпорядника 
результатами своєї праці при колективних /групових/ формах ви­
робництва.

Отже необхідність поглиблення внутрішньогосподарських то­
варно-грошових відносин в умовах ринкової економіки і їх орга­
нічний розвиток в сукупності із суспільними товарно-грошовими 
відносинами по народному господарств/ в цілому набуває першо­
чергового значення.

Процес докорінного реформування сільського господарства 
передбачав здійснення широкого кола економічних і правових за­
ходів. Обмежуватись тільки реформуванням відносин власності 
на засоби виробництва шляхом її паювання у господарстві буде 
неповноцінним з економічної точки вору. Все це зумовлює досить 
високу актуальність теми дисертаційної роботи.

Ступінь дослідженності теми. Питання докорінного ре­
формування національної економіки в напрямі входження в ринок 
почали предметно досліджуватись, інформуватись в період ста­
новлення державності України.

В економічній літературі з’являється ряд грунтовних нау­
кових праць - М.П.Вітковського, І.І.Лукінова, О.М.Онищеика,
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B.Л.Перламутрова, В.А.Попова, А.М.Румянцева, П.Т.Саблука,
C. А.Сатиряна, В.А.Тихонова, Н.П.Федоренка, С.С.Шаталіна,
Н.П.Шмельова, В.В.Юрчишина, в яких найбільш повно висвітлюєть­
ся проблема економічної методології господарювання.

Однак питання внутрішньогосподарських економічних відно­
син на сучасному етапі розвитку суспільства, особливо в аграр­
ному секторі економіки, залишаються не повністю дослідженими.

Проблеми реформування сільськогосподарського виробництва 
України охоплюють цілий ряд актуальних питань. Багато з них, 
особливо питання реформування внутрішньогосподарських еконо­
мічних відносин, залишаються до цього часу ще не повністю
розкритими. Виключна важливість й актуальність розвитку науко-

іво обгрунтованих внутрішньогосподарських економічних відносин 
у сільськогосподарських підприємствах і визначила основну мету 
дисертаційного дослідження.

Мета і основні завдання дослідження. Метою дисертаційної 
роботи е розробка нових методологічних підходів до аналізу ді­
ючих внутрішньогосподарських економічних відносин в сільсько­
господарських підприємствах.На основі вивчення практики здий- 
снення внутрішньогосподарських госпрозрахункових відносин, до­
сягнень економічної науки і критичного їх аналізу, вирішувалась 
проблема створення такого внутрішньогосподарського економичного 
механізму,який забезпечував би роботу трудових колективів стру­
ктурних підрозділів колективних господарств на основі самоокуп­
ності і самофінансування,а економічні інтереси працівників ста­
ли б вирішальним фактором зростання ефективності виробництва.

Для досягнення цієї мети в роботі вирішувалися такі пи­
тання;

- дослідження теоретичних основ товарно-грошових відно­
син, стосовно внутрішньогосподарського економічного механізму;



-  7 -

- узагальнення теорії та практики економічних відносин 
між структурними підрозділами за принципом купівлі-продажі і 
застосування товарно-грошових відносин всередині підприємства;

- обгрунтування методичних підходів до розробки внутріш­
ньогосподарських розрахункових цін а метою забезпечення підро­
зділам рівновигідних економічних умов розширеного відтворення;

- обгрунтування необхідності і опрацювання механізму де­
централізації валового доходу господарства на рівні структур­
них підрозділів;

- опрацювання принципів формування власника новоствореної 
вартості і приватизації інвестиційних фондів;

- розробка методики формування фонду матеріального стиму­
лювання з един "о джерела - госпрозрахункового валового доходу 
підрозділу за залишковим принципом, без обмежень рівнів заро­
бітків;

- обгрунтування необхідності заміни діючих систем оплати 
праці на доходи;

- розробка методики застосування і аналіву особливостей 
розвитку внутрішньогосподарської кооперації та підприємництва.

Ставились і вирішувались питання скорочення розриву в 
часі між прикладанням праці і повною її оплатою; необхідності 
удосконалення чекової форми взаеморозрахунків із посиленням 
ролі розрахункової функції чека і застосування його як единого 
документа розрахунків, обліку й контролю в умовах дії 
внутрішньогосподарських товарно-грошових відносин.

Результатом вирішення поставлених завдань е створення но­
вої економічної моделі ведення сільськогосподарського вироб­
ництва в колективних підприємствах, яка випливає з природи то­
варної економіки - економічного механізму товарних внутрітп)- 
огосподарських відносин /ШТЕВ/, так званого "товарного



госпрозрахунку". Реалізація його на практиці забезпечить фун­
кціонування реформованих господарств в умовах ринкової економі­
ки і дозволить гармонійно поєднати інтереси товаровиробника - 
власника з інтересами колективного господарства.

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження е 
вивчення необхідності розвитку товарно-грошових відносин 
всередені колективних підприємств та їх функціонування в умо­
вах ринкової економіки.

Об'єктом дослідження були колгоспи і радгоспи України, а 
також використовувався зарубіжний досвід, який узагальнений в 
економічних літературних джерелах.

Методологія та методика дослідження. Теоретичною і методо­
логічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, 
прогресивна економічна теорія, законодавчі та нормативні акти 
Верховної Ради і Уряду України з питань розвитку сільського 
господарства, системний підхід до аналізу економічних проце­
сів, праці вітчизняних і зарубіжних економістів з питань 
теорії вартості, товарно-грошових відносин і вакономірностей 
розвитку товарного виробництва.

В дисертаційній роботі використовувались абстрактно-ло­
гічний, статистичний, монографічний, системний і розрахунко­
во-конструктивний методи дослідження. В процесі вивчення 
об’єктів дослідження застосовувались елементи комплексного 
мікроекономічного аналізу явищ і процесів.

Джерелом інформації були матеріали центральних статистич­
них органів України і колишнього СРСР, річні ввіти, первинЯі 
і аналітичні документи сільськогосподарських підприємств, нау­
кова і довідкова література.

Теоретична цінність досліджень полягає в обгрунтуванні 
необхідності дії внутрішньогосподарських товарно-гроюових від-
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носин, розробленому економічному механізмі їх фунціонування 
всередині колективних сільськогосподарських підприємств, виз­
наченні вітчизняного шляху формування аграрія - власника та 
розвитку аграрного виробництва в умовах багатоукладної ринко­
вої економіки.

Практична цінність досліджень полягає в запропонованому 
новому економічному механізмі ведення колективних сільськогос­
подарських підприємств, який сприяє перетворенню працівників у 
власників свого виробництва і на цій основі- його ефективності. 
Це зумовлює перспективу розвитку колективних форм госпо­
дарювання,! вимагав своєї невідкладної практичної реалізації.

Наукова новизна досліджень, які виносяться на езхисті по- 
лягае в слідуючому:

- теоретично і практично обгрунтовано необхідність роз­
витку внутрішньогосподарських товарно-грошових відносин;

- обгрунтовано і визначено економічні принципи й ознаки 
дії внутрішньогосподарського товарного ринку;

- обгрунтовано органічні взаємозв’язки суспільних ринко­
вих відносин з внутрішньогосподарськими товарними відносинами 
і визнано їх взаємодію;

- запропоновано модель нового економічного механізму ве­
дення сільськогосподарського підприемтсва на товарній 
госпрозрахунковій основі;

- опрацьовано методику внутрішньогосподарських розрахун­
кових цін на паритетній основі;

- розроблено систему формування доходу працівників 
структурних підрозділів по залишковому принципу;

- розроблено концепцію реформування колективних форм ор­
ганізації праці і виробництва з урахуванням інтересів безпосе­
редніх виробників та формування аграрія-власника;
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- розроблено економічний механізм мотивації ефективного 
використання сільськогосподарської техніки;

- обгрунтовано необхідність розвитку колективного підпри­
ємництва в аграрному секторі економіки України;

- визначено основні принципи розвитку внутрішньогоспо­
дарської кооперації та її методичні основи.

Апробація і впровадження наукових розробок. Основні пи­
тання цієї теми апробовувелчсь і реалізовувались автором без­
посередньо в сільськогосподарському виробництві в процесі його 
роботи на посадах головного економіста, голови колгоспу, ди­
ректора радгоспу, начальника районного управління сільського 
господарства, заступника начальника обласного управління 
сільського господарства по економіці і наукового співробіт­
ника Інституту аграрної економіки УААН.

Результати наукових розробок знайшли практичне застосу­
вання в господарствах Дніпропетровської, Київської, Лугансь­
кої, Одеської, Рівненської, Херсонсько» та інших областей за 
безпосередньою участи автора. Вони рекомендовані в 1992 р. Мі­
ністерством сільського господарства і продовольства України, 
Українською академією аграрних наук, Інститутом аграрної еко­
номіки до впровадження в сільськогосподарських підприємствах 
республіки і видані у вигляді '‘Рекомендацій по організації 
економічних відносин в умовах внутрішньогосподарської коо­
перації" - К.,"Урожай".1992,тиражем 15 тис. примірників.

Чекова форма вваємсроврахунків розроблялась і апробовува- 
лась в колгоспі "Дружба" Ямпільського радону Вінницької облас­
ті а 1968 року, де дисертант працював головним економістом. 
Колегія колишнього Мінсільгоопу УРСР Постановов N 5 від 12 ЛЮ­
ТОГО 1971 р. окьалква досвід застосування розрахункових чеків 
і рекомендувала їх для дорогого впровадження.
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Публікації результатів дослідження. По темі дослідження 
автором опубліковано 62 наукові праці загальним обсягом 68,6 
друк.аркушів, р них 16 книжок і брошур обсягом 29,7 друк, 
аркушів, написаних самостійно і в співавторстві, 15 рекоменда­
цій обсягом 24,8 друк, аркушів,а таї-.сж 9 наукових статей обся­
гом 4,2 друк, аркушів.

Результати дослідження доповідались на республіканських 
та обласних науково-практичних семінарах з конференціях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота склада­
ється із вступу, чотирьох розділів, висновків та пропозицій, 
списку використаної літератури. Викладена на 291 сторінках ма­
шинописного тексту, мав 19 таблиць, 2 схеми, 17 додатків.*

ІІ.0СНГ-Ч1 НАУКОВІ ІДЕЇ, ПОЛОЖЕННЯ І ВИСНОВКИ 
ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Перехід до ринкових відносин вимагав створення відповід­
них економічних механізмів в агропромисловому комплексі. Це в 
свою чергу зумовлює необхідність радикальних змін в економіч­
них відносинах як на макро- так і на мікрорівнях сільськогос­
подарського виробництва.

Досліджуючи форми і характер реформування економічного 
механізму в сільському господарстві, ми дійшли до висновку, ар 
ключовою складовою цого процесу в внутрішньогосподарські еко­
номічні відносини, які потребують докорінної перебудови.

На основі вивчення теоретичних аспектів розвитку суспіль­
них товарно-грошових відносин в дисертації вроблено висновок, 
що функціонування внутрішньогосподарських товарно-грошових 
відносин і дія внутрішньогосподарського товарного ринку на 
госпроврахунновій основі в об'єктивним економічним явищем, яке 
забезпечує раціональне господарювання.

Дієвість госпрозрахунку досягається шляхом розвитку внут­



рішньогосподарських товарно-грошових відносин і повної госпо­
дарсько-економічної самостійності структурних підрозділів сі­
льськогосподарських підприємств. При цьому всі види продукції 
та послуг стають "внутрішньогосподарським товаром". Таку форму 
внутрішньогосподарського розрахунку ми навиваємо товарною.

Визнання якісно нової ролі і значення внутрішньогоспо­
дарського розрахунку в умовах розвитку товарно-грошових відно­
син та вагального реформування економіки е законенрною необ­
хідністю аграрної мікроекономіки.

Внутрішньогосподарський розрахунок діє на фаві виробницт­
ва в підрозділах.забезпечує більш глибокі специфічні економіч­
ні зв'язки порівняно в тими,що випливають із закону вартості, 
дія якого обмежується еквівалентним обміном товарів і охоплює 
всі складові економічного процесу відтворення виробництва. Су­
купна взаємодія госпрозрахункових і товарно-грошових відносин 
е органічно єдиним економічним явищем товарного виробництва.

Докорінне реформування діючих колективних форм госпо­
дарювання необхідно здійснювати невідкладно, на наш погляд, 
виходячи з того, що на нинішньому етапі розвитку суспільних 
відносин необов'язково першочергово вирішувати питання прива­
тного володіння і користування основними засобами і землею, 
але обов'язково виробники повинні бути власниками новостворен- 
ної вартості /валового доходу/. Лише після освоєння цієї фази 
трансформування виробника-поденника в стан товаровиробника - 
власника результатів своєї праці можна визначити альтернативу 
колективним формам виробництва і необхідність зміни форм влас­
ності в них.

Вивчаючи особливості вітчизняної системи сільськогоспо­
дарського виробництва, її організаційно-технологі«ну основу, 
нолектмьимй характер прАці, а також історичний менталітет
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сільського працівника, ми переконались, що перспектива продук­
тивного функціонування реформованих колективних форм ведення 
господарства має реальну теоретичну і практичну основу. 
Паралельно створюються паритетні умови конкурентного розвитку 
рівних форм господарювання на осноьі приватної власності.

Перехід до регульованої ринкової економіки неможливий бев 
здійснення радикальної економічної реформи у всіх ланках і 
структурах АПК при об'єктивному положенні, що домінантою до­
корінного реформування сільського господарства в безпосередній 
виробник і його інтереси.

Концепція роввитку внутрішньогосподарських товарно-грошо­
вих відносин в колективних формуваннях науково обгрунтовуються 
і вумовлюеться •’аконами товарного виробництв.1'. Тому практична 
її реалізація можлива лише черев виробника-власника новоство- 
реної вартості та його інтереси.

Каталіватором перспективного роввитку реформованих колек­
тивних підприємств є внутрішньогосподарська кооперація, яка 
обумовлюється специфічними формами ровподілу праці і виробниц­
тва. Звідси випливав необхідність раціонального внутрішньогос­
подарського економічного дроблення організаційних структур,яке 
не порушує органіваційно-технологічну цілісність господарства.

Дія внутрішньогосподарських товарно-грошових відносин 
обумовлює наявність і необхідність активного застосування 
принципів товарного ринку всередині господарства, що в свою 
чергу вимагає децентралізації загальногосподарського валового
доходу до структурних підрозділів. При цьому розвиток

Івнутрішньогосподарської кооперації є тим об’єктивним економіч­
ним фактором, який забезпечує функціонування внутрішньогоспо­
дарського товарного ринку. Звідси безумовно повинні діяти одні
І З  ОСНОВНИХ ЙОГО принципів - конкуренція І  банкрутство.
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Науковий пошук дав змогу зробити висновок, що формування 
вітчизняного аграрія-власника відбуватиметься власним націо­
нальним шляхом, який бере початок в сучасних суспільних відно­
синах, грунтується на сучасній матеріально-технічній основі 
сільського господарства і менталітеті сучасного виробника. 
Економічним базисом цього процесу є децентралізація валового 
доходу колективного господарства до структурних підрозділів, 
розміри яких технологічно оптимальні і організаційно раціо­
нальні. Створені із децентралізованого валового доходу фонди 
споживання і нагромадження е власністю кожного члена підрозді­
лу. Інвестування фонду нагромадження визначає індивідуальну 
частку кожного, яка юридично е його власністю і формує його 
власний капітал. Основні васоби, створені загальною працею ко­
лективу господарства, орендуються на час амортизаційного 
періоду. Такий шлях не унеможливить розвиток вітчизняного мен­
талітету колективної праці виробника і сформує зародок 
аграрія-власника природним шляхом - через результати його 
реальної і безпосередньої праці, дасть реальну основу виробни­
чій кооперації. Це буде не зарубіжний, а свій, національний 
шлях повернення в цивілізоване лоно вітчизняного сільськогос­
подарського виробництва і його основи - виробника.

Дослідження еквівалентного обміну і ціноутворення на 
мікрорівнях економіки покаеало, що ця проблема, як в 
теоретичному, так і в практичному аспектах, економіч­
ною наукою і сільськогосподарською практикою розроблена 
не достатньо. Головним чином це було результатам нех­
тування економічних законів товарного виробництва 
взагалі і внутрішньогосподарських товарно - грошових відносин 
зокрема.

Поглиблений аналіз стану справ на місцях показує, вр в



існуючих методиках визначення внутрішньогосподарських
розрахункових цін га економічну’ основу прийнято прямі планові 
або планово-нормативиі витрати. При використанні таких цін 
безпосередні виробники сприймають тільки ту частину ними 
створеного валового доходу, яка визначається для оплати прач,і. 
Від другої частини валового доходу такий економічний механізм 
відмежовує його творця, а звідси і весь економічний процес 
відтворення виробництва. Подібне явище домінує тоді, коли ві­
домо, що джерела вартостей для відтворення виробництва і його 
розширення створюються бевпосередньо в структурних підрозділе, 
безпосередніми виробниками. Даному штучному протиріччю 
неправомірно існувати в умовах дії економічних закономірностей 
аграрного товарного виробництва.

В процесі виробництва одночасно створюються необхідний і 
додатковий продукт, які е джерелом фондів споживання і 
нагромадження. Органічна цілісність цих двох складових частин 
новоствореної вартості створює передумови закономірного впливу 
з боку безпосередніх виробників цієї вартості на раціональ­
ність її використання, на загальний процес відтворення вироб­
ництва. В цьому, на нашу думку, криється першопричина нивької 
ефективності суспільного виробництва, гальмується природний 
потенціал і продуктивна сила сільськогосподарського виробника. 
Саме тут розриваються інтереси особи і колективу.

Ми не змогли знайти таких форм реалізації суспільної со­
ціалістичної власності на селі, які б еберігли господарське 
ставлення працівника до землі, засобів праці, взагалі до 
процесу виробництва. Ці інтереси необхідно з’єднати, підпоряд­
кувати одній меті. Такою метою, на нашу думку, на даному етапі 
розвитку нашої економіки може бути кількість новоствореної 
вартості - госпрозрахункового валового доходу. В цьому процесі
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одним в основних економічних інструментів в внутрішньогоспо­
дарські розрахункові ціни, визначені за запропонованою в ди­
сертаційній роботі методикою.

Наукова основа даної методики грунтується на теорії 
трудової вартості, яка в часів А.Сміта і Д.Рікардо конкретизу­
валась в один ів її варіантів - теорію витрат виробництва, за 
якою ціна визначається його повними витратами. Вона найбільш 
прийнятна для внутрішньогосподарського ціноутворення і повніс­
тю відповідає вимогам внутрішньогосподарських товарно-грошових 
відносин.

Внутрішньогосподарська розрахункова ціна в економічному 
механізмі товарних внутрішньогосподарських відносин (ЕМТВВ) 
виконує роль, подібну до тієї, яка призначена їй у народногос­
подарському організмі. В її економічну основу покладаються всі 
прямі витрати на виробництво, витрати на організацію вироб­
ництва і управління галуззю та господарством в цілому, а також 
можлива сума чистого доходу господарства.

Наукова сутність такого підходу полягає в тому, щрб на 
цій основі створити умови для розширеного відтворення і 
отримання госпрозрахункового валового доходу підрозділів, 
близького за своїм змістом до валового доходу господарства.

Госпрозрахунковий валовий доход /ГВД/ як новостворений 
продукт є економічною базою для створення фонду матеріального 
стимулювання /ШУ, який в моделі ЁЧТВВ акумулює всі види оп­
лати праці в нарахуванням, та всі види доплат і заохочень 
працівників підрозділу, здійснення витрат на організацію 
виробництва і управління галуззю та господарством, формування 
ковтів для відтворення я рсширення виробництва.

Отже, внутрішньогосподарська розрахункова ціна, визначена 
такою методике®, буде одночасно і лімітом витрат на вироб-
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ництво одиниці продукції, оскільки вона акумулює необхідні для 
виробництва прямі і накладні витрати й обумовлює економічні 
можливості підроеділу для забезпечення розширеного відтворення.

У вагальному вигляді модель внутрішньогосподарської 
розрахункової ціни можна представити так:

Цг * /С + V + Ов + Ог/ х Кд, /2.1/
де: Цг - внутрішньогосподарська розрахункова ціна 

конкретного виду продукції або послуг; 0 - матеріальні
витрати; V - витрати на оплату праці в усіма видами доплат і 
премій; Ов витрати на організацію та управління галуззю; Ог
- те ж в цілому по господарству; Кд - коефіцієнт доходиості.

Роврахунки всіх витрат /C,V , Ов, Ог/ на виробництво'кож­
ного виду продукції /ооновної, проміжної або побічної/ здійс­
нюються за прийнятою методикою. При цьому переважаючим фак­
тором повинні бути не планові чи планово-нормативиі, а фактич­
ні рівні витрат кожного господарства окремо за декілька по­
передніх років.

Коефіцієнт доходності вивначаеться діленням суми фактично 
одержаного чистого доходу господарства /ЧД/, що включається в 
загальногосподарський товарний обіг, на собівартість всіх ви­
дів продукції, робіт та послуг господарства - валової продук­
ції /ВП/:

ЧД
Кд =----  + І. /2.2/

ВП
В розрахунковій ціні коефіцієнт відображає ту величину 

чистого доходу, яку одержить колектив підрозділу на кожен 
карбованець витрат, вкладених у виробництво будь-якого виду 
запрограмованої продукції або послуг. Він зумовлює рівновигід- 
ність праці у всіх госпрозрахункових підрозділах і по всіх ви­
дах продукції тз послуг.

Створення стартових умов рівновигідності виробництва
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рі&ІІІ1Х видів продукції та послуг є однією s вузлових вимог і 
закономірностей госпрозрахунку. "На кожен карбованець витрат - 
рівний доход"- такою повинна бути стартова позиція виробників, 
обумовлена законом вартості. Вона забезпечує рівну зацікавле­
ність і виключає існування вигідних і невигідних виробництв 
усередині господарства, зумовлює реальну дієвість внутрішнь­
огосподарського розрахунку.

В період становлення вітчизняної ринкової економіки пи­
тання ціноутворення на сільськогосподарську продукцію є надз­
вичайно важливою проблемою. Світова практика свідчить, що в 
розвиненій ринковій економіці паритетність сільськогосподарсь­
кого виробництва захищається державою від ринкових коливань, 
а цінова політика залишається регульованою.

П.Самуельсон зазначає, що ще в 1929р. при адміністрації 
Гувера в США вирішено питання паритетності сільськогосподарсь­
кого виробництва: "Почалася нова ера прямої допомоги
фермерам..., уряд почав "втручатися в дію природніх законів 
попиту і пропозиції", щоб підвищити стабільність та рівень 
сільськогосподарських доходів".11 В 50-х роках уряди індустрі­
альних країн Західної Європи взяли під постійний захист аграр­
ний сектор економіки від стихії ринку.21.В цьому суть сучасної 
аграрної політики в країнах з розвинутою ринковою економікою.

У вітчизняній практиці перспектива розвитку колективних 
методів господарювання, незалежно від форм власності, має 
реальну основу. Тому застосовуючи таку практику регулювання 
цінового паритету сільського господарства на мікрорівні необ-
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хідність застосування такого ж принципу всередині колективних 
підприємств є закономірною.

Функціонування таких структур s розвинутими внутрішнь­
огосподарськими товарно-грошовими відносинами вимагає регулю­
вання і підтримки цінового паритету і всередині підприємства. 
Отже захист інтересів виробника всередині колективних структур 
стає незаперечним. Суттєва різниця в одержанні на рівні витра­
ти тих чи інших продуктів закладена в державних закупівельних 
цінах на сільськогосподарську продукцію. Ціновий індекс 1993 
року коливається в межах від 0,4 - 0,5 по овочах відкритого 
грунту до 5 - 6 по соняшнику в різних регіонах сільськогоспо­
дарського виробництва. При цьому не слід забувати про неі̂ Ьвар- 
ну продукцію, яка виробляється всередині господарства, а також 
різні роботи та послуги. Спроектувати сучасний ціновий меха­
нізм на внутрішньогосподарські параметри оцінки продукції при 
дії госпрозрахунку практично неможливо. Таке явище є економіч­
но невірним і вимагає свого вирішення.

Такі питання вирішуються не за допомогою окремих еконо­
мічних важелів, а системною дією економічного механіему роз­
ширеного відтворення виробництва. Принцип стартової рівнови- 
гідності виробництва різних продуктів та послуг всередині гос­
подарства є одним із основних його складових.

Практика доводить важливість вирішення цього питання. 
Так, в колгоспі "Дружба" Магдалинівського району Дніпропет­
ровської області реаліеаційна ціна Іц соняшника у 1991 ро­
ці становила 37,98 крб. при собівартості - 7,16 крб., 
або перекривала витрати більш, ніж у п’ять разів. По овочах, 
навпаки, реалізаційна ціна навіть не відшкодовувала витрат на 
виробництво: при собівартості 13,44 крб. реалізаційна ціна 
дорівнювала 9,49 крб. і це за умови, що витрати на виробництво
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1ц овочів майже в два рази вищі, ніж на вирощуванні соняшника. 
Аналогічне становище спостерігається і в цінами на тваринниць­
ку продукцію, не кажучи вже про нетоварну продукцію, яка ви­
користовується всередині господарства, а також різні роботи та 
послуги. Майже не змінилась тенденція і в 1993р. Так, рента­
бельність в цілому по Україні соняшнику склала 500%, а овочів 
тільки 37,7%, м’яса ВРХ - 68%, а птиці лише 17,7%, шкурки, 
смупіки і мед - збиткові.

В такій ситуації сформувати економічно обгрунтовану 
програму і створити умови рівновигідні рівних виробництв немае 
можливості. У розробленій нами методиці така можливість є і 
визначається застосуванням коефіцієнта доходності. Так, в зга­
даному господарстві, де сума планового чистого доходу спрямо­
вується на товарний внутрішньогосподарський обіг і складає
1035.0 тис.крб., а собівартість всієї валової продукції -
3109.0 тис.крб., коефіцієнт доходності дорівнює 1,3. 

Внутрішньогосподарська розрахункова ціна на соняшник і
овочі в нашому прикладі становитиме 9,31 крб. /7,16 крб.х 1,3/ 
І 17,47 крб. /13,44крб. х 1,3/ і, таким чином, забезпечить од­
наковий рівень рентабельності /30%/ їх виробництва.

Звичайно, фактичний рівень доходів підрозділів буде різ­
ним у відповідності з тим, яку кількість продукції вироблено і 
якою є величина витрат на її виробництво. Слід також зазначи­
ти, що застосування коефіцієнта доходності на виробництво всіх 
видів продукції та послуг, а також нормативів відрахувань 
госпрозрахункового валового доходу забезпечує максимальне ди­
ференціювання прибутковості для підрозділів у кращих, середніх 
або гірших природно-кліматичних умовах. Адже і в одному госпо­
дарстві вони мають суттєві відмінності.

Розрахункові ціни за запропонованою методикою є головнею



складовою економічного механізму внутрішньогосподарських то­
варно- грошових відносин сільськогосподарських підприємств. 
Економічно зумовлена мотивація інтересів і відповідальності 
безпосередніх виробників матеріальних благ закономірно забез- 
печить високопродуктивну працю, раціональну ефективність ви­
робництва в цілому.

Практичні результати дії цієї методики в господарствах, 
які перейшли на нову економічну модель господарювання, переко­
нують в обгрунтованості і надійності запропонованого нами під­
ходу до визначення внутрігосподарських розрахункових цін. При 
її застосуванні необхідно послідовно дотримуватись обов’язко­
вої умови щодо постійного зв’язку рівнів внутрішніх цін'і за 
межами господарства. При зміні індексів цін на міжгосподарсь­
кому ринку відповідно коригуються ціни внутрішнього ринку.

Створений нами і запропонований для практичного застосу­
вання новий економічний механізм товарних внутрішньогоспо­
дарських відносин в основним вузлом реформованих економічних 
відносин і мотиваційним збудником ефективної праці виробників. 
При цьому через нього діюча система оплати праці замінюється 
на природний для селянина спосіб задоволення матеріальних 
потреб виробника власними доходами, оскільки створений підроз­
ділом валовий доход є його власністю.

На цій основі, як показала перевірка на практиці, відбу­
вається трансформування безпосередніх виробників у то­
варовиробників, власників і розпорядників створеної вартості. 
В цьому полягає фундаментальна основа реформування сучасного 
стану сільськогосподарського виробництва.

Практика доводить, що розвиток внутрішньогосподарських 
товарно-грошевих відносин зумовлює необхідність економічного 
дроблення діючих організаційних структур всередині госпо-
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дарства до оптимально раціональних для ведення розширено­
го відтворення. В результаті цього процесу збільшуються кіль­
кість суб'єктів господарювання і відповідно товарна маса на 
власному внутрішньогосподарському ринку, що вимагає від ЕМТВВ 
повної відповідності вимогам економічних закономірностей то­
варного виробництва.

Процес освоєння економічного .механізму товарних 
внутрішньогосподарських відносин на практиці здійснюється в 
два етапи. На першому етапі діючі госпрозрахункові відносини 
начебто вростають в тканину товарно-грошових відносин. Суть 
цього етапу полягав в елідуючому.Для того, щоб почати вироб­
ництво, госпрозрахунковому підрозділу, який став товаровироб­
ником, в першу чергу потрібні реальні фінансові ресурси за­
мість формального госпрозрахункового "ліміту витрат." Придбан­
ня матеріальних ресурсів, оплата послуг тощо здійснюються 
тільки за принципом купівлі-продажу і поза ним натурального 
обміну в господарстві не існує. Саме в цьому і полягає принци­
пова рівниця між поняттям "ліміт витрат" і "кредит". Зміст і 
економічне навантаження цих понять в економічному процесі 
всередині господарства полягає в тому, що "ліміт витрат" як 
економічне визначення дає право госпрозрахунковому підрозділу 
витрачати певну кількість матеріальних ресурсів і оплати праці 
певної суми на виробництво певної кількості продукції. Недоо­
державші значний обсяг продукції, але не перевитративши "ліміт 
витрат", підрозділ не несе прямої матеріальної відповідальнос­
ті. В рньочній економіці подібне явище визнається банкрутс­
твом. Тому в умовах дії товарно-грошових відносин поняття "лі­
міт витрат", в більшості втрачав свій грунт і починає діяти 
природний економічний елемент товарної економіки - кредит. В 
даному механізмі вів має вміст і навантаження "внутрішньогос-



подарського кредиту",аде його суттєві ознаки від цього не змі­
нюються. Товаровиробнику необхідно на певних умовах брати 
кредит і при одержанні виручім від реалізації продукції перший 
фінансовий обов'язок кредитора - розрахуватись за кредит. В 
цьому їх різниця.

Практичне функціонування внутрішньогосподарського кредиту­
вання регулюється Положенням про роботу господарства в умовах 
дії товарно-грошових відносин між структурними формуваннями.

Госпрозрахунковий підрозділ починає свою виробничу діяль­
ність з отримання у господарства так званого /на початкових 
етапах, становлення внутрішньогосподарських товарне-грошових 
відносин/ "безвідсоткового кредиту" на оплату необхідних ма­
теріально-грошових засобів для виробництва запланованої кі-j- 
кості продукції. Госпрозрахунковий підрозділ, який завершив 
виробничий цикл /календарний, технологічний/, реалізує свою 
продукцію /ВП/ на внутрішньогосподарському ринку за розрахун­
ковою ціною /Цг/, одержує виручку - госпрозрахункову валову 
продукцію /ГВП/. З цієї виручки він сплачує кредит на ма­
теріальні витрати /С/, а різниця є його госпрозрахунковим ва­
ловим доходом /ГВД/. За рахунок останнього відшкодовуються за 
нормативами витрати на організацію і управління галуззю /НІ/, 
господарством /Н2/, формується загальногосподарський чистий 
доход /Нз/, а залишкова його частина є фондом матеріального 
стимулювання /ФМС/.

Для кращого з’ясування умов дії цього механіму розглянемо 
умовний приклад, здійснення процесу відшкодування вартості і 
розширеного відтворення виробництва в госпрозрахункових 
підрозділах, визначення нормативів відрахувань /Н1,Н2,Нз/, 
створення фонду матеріального стимулювання і яким чином ін­
тереси працівників підрозділів пов’язуються з результатами
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роботи /табл.1/.
Умовність прикладу обумовлюється не тільки обмеженість 

обсягу друку, а також кращою можливістю прослідкувати дії ЕМТ- 
ВВ при рівних варіантах структури витрат характерних сільсько­
господарському виробництву.

Вважаємо, що господарство має три госпроврахзункові 
підрозділи. їх валова продукція реалізується всередині госпо­
дарства за внутрішньогосподарськими розрахунковими цінами /Цг/. 
Структура витрат і трудомісткість виробництва різні. Увесь 
витратний оборот /НП/ господарства дорівнює 3 млн.крб. На ос­
нові розрахунків та аналізу фактичних даних за попередні роки 
встановлено, що в господарстві щорічно одержували 300 тис.крб. 
чистого доходу і таку кількість необхідно направити в товарний 
обіг всередині господарства. Таким чином, кожний витрачений 
карбованець може принести додатково 10 коп., тобто коефіцієнт 
доходності витрат дорівнюватиме 1,1 /300:3000+1/.

Для розрахунку госпрозрахункової вартості валової продук­
ції необхідно знати обсяг кожного виду продукції і послуг та 
розрахункову ціну за одиницю. Коли в даному прикладі цієї ін­
формації не вистачає, але відомо, що на кожний витрачений 
карбованець передбачається одержати 0,1 крб. чистого доходу, 
розрахунки можна спростити, не втрачаючи методичну суть. Вели­
чину ГВП знаходимо множенням собівартості цієї продукції на 
коефіцієнт доходності.

Госпрозрахунковий валовий доход /ТВД/ визначаємо як різ- 
ншц> між вартістю госпрозрахункової валової продукції і ма­
теріальнішії витратами, отже, відшкодовуємо вартість викорис­
таної уречевленої праці.
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Далі для кожного підрозділу визначають норматив від цього 
доходу для відрахувань на покриття загальновиробничих і за­
гальногосподарських витрат - HI, Н2, а також для кооперування 
загальногосподарського чистого доходу - На. Розрахунок здійс­
нюється за формулами:

Ов
НІ = -----  х 100% /2.3/

ГВД
Ог

Н2 = ------ х 100% /2.4/
ГВД

де Ов - витрати на організацію виробництва та управління 
галузево;

Ог - теж в цілому по господарству.
Крім того, кожному підрозділу встановлюється норматив 

відрахувань з ГВД на створення госпрозрахункового чистого до­
ходу господарства /Нз/:

ГЧД х /1 - п/Нв _ -----------я 100Х /2і6/
ГВД

де - ГЧД - госпрозрахунковий чистий доход підрозділу;
п - питома вага відрахувань від ГЧД підрозділу до фонду його оплати праці.

Ііри цьому: ГЧЦ • ГВП - ВП, /2.6/
або П Д  - ГВП - С - V - Ов - Ог /2.7/

V х /Кд -1/
п - ----------- /2.8/ГЧД

де V - фонд оплати праці /базовий/.
За послідовністю обчислення нормативу Нз спочатку необ­

хідно визначити оуму госпрозрахункового чистого доходу шдроз- 
ділуу та питому вагу в ньому відрахувань на оплату праці.

В нашому прикладі госпрозрахунковий чистки доход першого 
п ід р о зд іл у  дорівнюватиме 101 тио. крб. /1107 - 1006/, другого
- 105 тис. іфб./1157 - 1052/ і третього - 94тис.крб./1038-942/. 
Питома вага відрахувань від госпрозрахункового чистого доходу 
на оплату праці розраховується за формулою 2.8:
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400 х /1,1 - 1/лерекй п ------------------- 0,40
101
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600 х /1,1 - 1/ 

другий п - —  0,57

200 х /1,1 - 1/
третій п я. — ---------------- 0,21

94
Тоді норматив відрахувань /Нз/ 8 госпрозрахункового вало­

вого доходу на формування госпрозрахункового чистого доходу 
господарства по підрозділах становитиме за формуло» 2.5:

101 х /1 - 0,40/ 
у першому - Нв * --------------  х 100% - 9,2%,

105 х /1 - 0,57/ 
у другому - Не = ---------------  х 100% - 4,9%

94 х /1 - 0,21/
у третьому - Нг *» ---------------  х 100% - 19,2%

386
Відрахування по нормативу Не га економічним значенням е 

першорядним як для господарства, так і для суспільства в ціло­
му, оскільки вони в природним джерелом фонду нагромадження.

За цим нормативом підрозділ сплачує свою частину податку 
і в своїх доходів і кооперує певну частину чистого продукту для 
розширення виробництва і соціально-культурної сфери. Саме та­
ким чином виявляються природні риси кооперації коштів для до­
сягнення певних цілей. Госпрозрахунковий підрозділ стає пов­
ноправним кооператором загальногосподарського організму, а йо­
го члеви - господарями створених ними матеріальних благ, яким 
ке байдужа (з економічної точки зору) величина створеного ними 
доходу і ефективність його використання.

Визначення питомої ваги відрахувань на сплату праці з 
госпрозрахункового чистого доходу підрозділу /п/ і відрахувань 
другої його частини /1 -п/ на загальногосподарські потреби ба­
зується на економічно обгрунтованих принципах розподілу чисто­
го доходу.Ці частини госпрозрахункового чистого доходу для під­
розділів в фондом споживання /а/ і фондом нагрсматнекня /1-п/.

Подібний підхід створює стартові умови рівнсвигідності 
виробництв у госпрозрахункових підрозділах, економічиого су-
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перництва між ними і господарствами, забезпечує об’єктивну 
повноту матеріальних стимулів за працю, що випливає з еконо­
мічних законів.

Фонд матеріального стимулювання /ФМС/ створюється в кож­
ному госпрозрахунковому підрозділі після відрахувань в 
госпрозрахункового валового доходу по нормативах HI, Н2, НЗ:

ФМС - ГВД - І'ВД х /НІ + Н2 + Нз/. /2,9/
У нашому прикладі в третьому підрозділі, як і у двох ін­

ших, відрахування дорівнюють: Н1-41 тис.крб., Н2 - 51 тис.крб. 
і Нз - 74 тис.крб. Звідси фонд матеріального стимулювання ста­
новить :220тис.крб. (386тис.крб.- 41тис.крб.-61 тис.крб.-74тис.крб.

іЯк бачимо, величина фонду матеріального стимулювання 
/фонд споживання/ збільшується проти базового рівня на коефі­
цієнт доходності /Кд » 1,1/ конкретного господарства. Весь
заробіток /ФМС/ залишається в розпорядженні безпосередніх 
виробників. Адміністративно він не встановлюється і не виділя­
ється. Розпорядниками і розподільниками заробітку є його влас­
ники, так як і вся економія і всі перевитрати є власністю 
тільки працівників підрозділу.

Принципово важливо,що інтерес іробників стає активним до 
величини і ефективності використання відрахувань по нормативах 
HI, Н2, бо вони зацікавлені в їх зниженні. Особливий інтерес 
викликають кошти по нормативу Нз. Тут (спостерігається зворотня 
дія. Ніхто не зацікавлений в його зниженні, так як автоматично 
знижується фонд матеріального стимулювання, а навпаки - ріст 
чистого доходу не тільки збільшує фонд споживання /п/, а й рі­
вень доходності.

По новому акцентується економічна відповідальність за 
ефективне використання коштів фонду нагромадження і в тому, що 
раціональні інвестиції, природно, збільшують обсяги вироб-



иицтва та кількість суб’єктів господарювання, прискорюють їх 
обіг, а звідси вростає маса доходу.

Оскільки економічний механізм товарних внутрішньогоспо­
дарських відносин вимагає рамі ни типової форми оплати праці 
працівників госпрозрахункових підровділі* доходами, вносяться 
відповідні зміни і і: систему стимулювання праці керівників та 
спеціалістів гзлуеей господарства в цілому. За умови ведення 
товарного виробництва формування фонду матеріалміого стимулю­
вання беепосередніх виробників в госпрозрахункових підрозділах 
базується на госпрозрахунковому валовому доході, як на єдиному 
джерелі ровширеного відтворення. Інтересу інтелектуальної пра­
ці, крім валового доходу, предметнішими є вв’яаки 8 госпровра 
хунковим чистим доходом. Фонд матеріального стимулювання інте 
лектуальної праці п о е и н є н  формуватись нормвтивом від кінцевого 
чистого доходу на галузевому та господарському рівнях. Tfuta 
залежність, на нашу думку, цілком природна і обгрунтовується 
ваінтересованістю спеціалістів і керівників у збільшенні вало­
вого доходу в підрогділах, яка гумовлюеться тим, що їх джере­
лом "фінансування" є кошти по нормативах НІ іН2. Ровміри цех 
відрахувань залежать від величини госпрозрахункового валового 
доходу, створюваного в галузі і по господарству в цілому.S 
другого боку, кінцевий економічний ревультат діяльності галуьі 
чи підприємства - мас* чистого доходу - буде тим більшою, чим 
вища, ва інших рівних умов, реаліеаційна цін*, тобто продукція 
буде якісною і реалізовано» в кращі строки вв найбільш еконо­
мічно доцільними умовами. А це сфера діяльнссті гагьлгновироб- 
аичих і загальногосподарських функцій.

Крім того, керівники і спеціалісти псгинв: бути ваціка* 
гені в зменшенні питсми ваги витрат на оплату прані в струк­
турі вартості пляхом реалізації свого іитедеггуальяш; папж-
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ці any, а також в раціональному витрачанні власних засобів /за- 
гальновиробпичі і загальногосподарські витрати/, оскільки іх 
рівень безпосередньо впливав нз величину чистого доходу.Дані 
сената відповідають функціональним властивостям інтелектуаль­
ної праці і обумовлюють залежність фонду матеріального її сти­
мулювання від величини чистого доходу.

Норматив формування фонду матеріального стимулювання ке­
рівників і спеціалістів /Н4/ розраховується по кожній галузі, 
по господарству в цілому й визначається за формулою:

Фн х Кд
Нч =------ х 1007. /2.10/

ГЧД
де Фн - нормативні™ базовии фонд оплати праці в нарах у -
і

ваннами і різними видами доплат і премій керівників та спеціа­
лістів галузі або господарства;

ГЧД - нормативна /базова/ сума госпрозрахункового чистого 
доходу /прибутку/ галузі або господарства, введена в ЕМТВР.

На даному етапі дії реформованого внутрішньогосподарсько­
го економічного механізму з його товарно-гротовими відносинами 
враховуються не стільки переваги, скільки необхідність подаль­
шого його розвитку.

Цим механізмом досягається: по-перше, максимально можлива
децентралізація власності на новостворену вартість - валовий
доход господарства, по-друге, забезпечуються найкращі на цьому

іетаті економічні умови для дії товарно-грошових відносин все­
редині господарства і, по-третє, створюються умови безпосереднь­
ому виробнику володіти валовим доходом. Праця поденника набли­
жається до пралі товаровиробника. Нз перший погляд здається, 
що такі економічні умови близькі до природної мотивації інте­
ресів виробника в результатах праці. Але в огляду на економіч­
ну природу виробництва це літає перший етап трансформзці ї, пер­
ший крок де природної мотивації інтересів виробника. Яогс не-



- S i  -

обхідно пройти всім колективним господарствам для того, шрб 
впевнено вробити наступний крок.

Другий етап освоєння внутрішньогосподарських товарно-гро­
шових відносин в колективних формах праці і виробництва випли 
вае в того, то нз першому етапі володіння валовим доходом під- 
ровділу виробникам тільки в чзстині споживання /V + /ЧД х п' 
або /V х Кд/ не дає економічної повноти мотивації інтересів і 
відповідальності виробників ва кінцеві економічні результати. 
Друга його частина - фонд нагромадження /ГВД - /V х Кд/ авто­
матично черев ЕМТЕВ коригується і централізується нормативом 
/Нв/ у розпорядження керівництва господарством. Тлким чином, 
цей процес здійснюється на даному етапі більш адміністративни­
ми, ніж економічними методами. На першому етапі такий захід 
виправдовується тим, що як "низи" не підготовлені повністю ВО­

ЛОДІТИ своїм валовим доходом, так і "верхи" не можуть сприйма­
ти децентралізацію валового доходу і не мають навиків працюва­
ти в умовах його кооперації.

Тут не можна не врахувати і психологічні фактори. Проти­
дія децентралізації власності і доходів вакономірно властива 
сучасному керівництву сільськогосподарського підприємства, яка 
виховувалось десятиліттями. Тут необхідні свідоме і системне 
подолання набутих стеоретипів, природна переконливість у не­
відворотності дії об’єктивних економічних закономірностей то­
варного виробництва.

Економічна суть другого етапу входження в товарну еконо­
міку зводиться до того, що валовий доход господарства повністю 
децентралізується у володіння виробників госпроврахункевжх 
підрседілів. Вони стають повноправничи власниками-рсвпорядвв- 
камя фондів споживання і нагромадження.

Бідновенвя безпосереднього виробника до власності н а  ць­



ому етапі вирішується різними шляхами - від оренди, запровад­
ження акціонерних відносин і до безкоштовної її передачі в 
групову власність /кооперативну, колективну/, але поки що без 
індивідуальної приватизації основних засобів і землі в медах 
господарства. Це застереження зроблено тому, що ми не мали на 
увазі заперечення інших форм власності і господарювання. Наші 
дослідження намінені на пошук нових економічних методів госпо­
дарювання в існуючих господарських структурах колгоспів і рад­
госпів, враховуючи при цьому колективну психологію виробника. 
Лише конкуренція і час виявляють істину. Звичайно, кооперація 
приватників і реприЕзтників буде мати вагому різницю.

;Перші дослідження дії економічного механізму децентралі­
зації валового доходу у власність підрозділу здійснювались в 
кооперативному господарстві "Зоря комунізму" Криничанського 
району Дніпропетровської області, створеному в грудні 1988 р. 
Цей колгосп став одним із перших піонерів внутрішньогоспо­
дарські кооперації в Україні. Перший етап товарної форми гос­
подарювання пройшли БН внутрішньогосподарські кооперативи ць­
ого колгоспу. За два роки чистий доход господарства збільшився 
більше як в два рази і в 1990 р. становье Й млн.крб. без ціно­
вих добавок, проти 830 тис. крб. в 1988 році. В продукуючих 
кооперативах різко зросли доходи кооператорів. П’ята частина 
кооператорів з різних причин виявилась,ззкредитованою, а деякі 
опинились на грані банкрутства. На нашу думку, це я е и щ є  зако­
номірне. В процесі мзсової трансформації сільськогосподарсько­
го виробництва в ринкову економіку шлях буде ще жорсткішим то­
му, що нехтуванням економічних законів суспільство відшкодовує 
відстрочку власних благ.

Су» децентралізації валового доходу господарства у влас­
ність структурних підрозділів, економічний механізм реалізації
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і порядок його дії полягав в тому, що цей комплекс економічних 
принципів поглиблює І рсЗЗВИВЗЕ дію внутрішньогссподарських то­
варно-грошових відносин, конструктивно доповнює, і вдосконалює 
економічний механізм товарних внутрішньогосподарських відносин

За таких економічних умов вапровадження внутрішньогоспо­
дарських відносин кижніій підрозділ /внутрішньогоспсдарсткий 
кооператив, госпрозрахунковий підрозділ/ тз його члени в медах 
реформованого господарства /колгосп, радгосп, коопгосп, асоці­
ація, корпорація, інші можливі форми колективного ведення гос­
подарства-' е самостійними товаровиробниками і здійснюють свои 
діяльність на принципах самоуправління й самоокупності. Струк­
турному' підрозділу, як суб’єкту товаровиробництва, повністю 
належить вся новостворейа вартість - госпроерахунковий валовий 
доход, який використовується підрозділом для сплати податків 
державі і необхідних платежів банку, а також на формування 
фонду споживання, та фонду нагромадження.

Чзстина фонду нагромадження, крім вкладів в розширене 
відтворення власного виробництва /фонд інвестицій,', використо­
вується на витрати по інтелектуальних послугах, а також для 
впровадження науково-технічних досягнень і направляється під­
розділами у відповідні Централізовані фонди. При такій еконо­
мічній основі, на нашу думку, в’являються передумови для внут­
рішньогосподарського підприємництва.

Фонд інвестицій в власністю структурного підрозділу 1 
захищається діючим в господарстві Статутом від будь-яких адмі­
ністративних або фінансових посягань.

Кошти цьго фонду використовуються нз інвестиційні вкжгууі 
виробничого і невиробничого призначення. Придбані га рахунок 
коптів фонду інвестицій рухомі і нерухомі еасоби епрсбихцтвд й 
грулсвою власністю підрозділу із визначенням долг ксаіисго гра-
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півника. Така власність індивідуалізується через сертифікати 
чи акції, які видаються адміністрацією господарства на всю су­
му фонду. При виході в підровділу кожний член колективу по до­
мовленості відшкодовує свою долю у вартісній чи фізичній фор­
мі. Невикористані кошти фонду інвестицій підрозділу можуть бу­
ти джерелом внутрішньогосподарських кредитних ресурсів, пайо-
б о і  участі в інших виробництвах, а також економічно обгрунто­
ваних і погоджених іе Радою господарства переміщень у фонд 
споживання. При такому підході немає потреби в розподілі /паю­
ванні'' раніше уречевленої праці, амортизаційний строк якої до­
сить обмежений. Такий мотив спонукає виробників до більш дбай­
ливого ставлення до основних засобів виробництва.

'виходячи з нашого концептуального бачення процесу транс- 
формаці і сільськогосподарського виробника у. власника шляхом 
необов’язкового персонального володіння основними засобами на 
даному етапі, але обов'язковим володінням валовим доходом і 
реалізувати його так, щоб подальші інвестиції були груповою 
власністю колективу підрозділу з персональним визначенням долі 
кожного члена колективу в ній, на нашу думку, це той шлях, 
якии відповідає соціально-економічним реаліям суспільства і 
який має під собою реальну економічну основу для формування 
зародку вітчизняного аграрія-власника.

До періоду, коли інтереси виробників переконливо не пере­
важають в сторону інвестицій власних коштів, що принципово 
важливо для даного часу, так як інтереси сучасного виробника 
сформовані в переважно споживчих стесретипах, оптимальність 
співвідношення фонду споживання і нагромадження в підрозділах 
регулює економічний механізм розподілу валового доходу.

Економічний механізм розподілу і використання валового 
доходу госпрозрахунковим підрозділом виражзг-ті ся такими форму-
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лами:
Фт - ГЧД - /С + V х /Кд - 1/, або 
Фт а /Ов + Ог/ X /Кд - 1/
фр - ГВД - Фт - ГВД х /НІ + Н2/, або
Фр « ГВД - ГВД х /НІ + Н2 + Не/
ФІ • фр - ФМС, або 
ФІ - С х /Кд - 1/
4МО= Фр - ФІ
На •= /Фт : ГВД/ х 100%
Ні - /Фі : ГВД/ х 100%
Кс = С : ГЧД

/2. 11/

/2 . 12/

/2.13/
/2.14/
/2.15/
/2.16/
/2.17/
/2.18/
/2.19/
/2.20/

де Фт - централізований фонд науково-технічного прогресу 
/НТП/ підприємства, крб.;

Фр - фонд розвитку підрозділу, крб.;
Фі - фонд інвестицій підрозділу, крб.;
Нз - норматив відрахувань з госпрозрахункового валового 

доходу підрозділу для створення фонду НТП підприємства /може 
бути з сумою платежів банку і беа них/;

Ні - норматив створення із ГВД підрозділу фонду для 
розширення власного виробництва /фонд нагромадження/;

Кс - коефіцієнт платежів банку за кредити;
С - середньорічна сума платежів банку ва кредити, кро. 

Примітка: при необхідності централізувати платежі балку 
їх сума включається до Фт і тоді зміст формули має такий аиг-

На прикладі першого підрозділу таблиці 1 його ^сврахунко- 
ва побу'доЕа ілюструється слідуючими цифрами:

Фт - /70+86' х /1,1 - 1/ = 16-

ляд:
Фт а ГЧД - /С + V/ х /Кд - 1/ - ГЧД х Кс, або /2.11/
Фт в /Ов + От/ х /Кд - 1/ + ГЧД х Кс /2 . 12/
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657 х /10,7 + 13/

Фр а  6 5 7  -  1 6  ------------------------------------------ ---- 6 4 1  -  1 5 6  -  4 6 5
100

Фі -  4 5 0  х / 1 , 1  -  1/ = 4 5
ФМС т 4 8 5  -  4 5  а  4 4 0

16
Из я  --------  х 1 0 0  а  2 , 4 %

6 5 7

4 5Ні г ----  х 100 - 6,8%
6Б7Контроль: ГВД - 16 + 70 + 86 + 45 + 440 * 657

Даний механізм доповнює крнструктивні елементи економіч­
ного механізму товарних внутрішньогосподарських відносин і 
поглиблює, його відповідно до вимог товарного виробництва.

JВ основу ЕМТВВ покладений залишковий принцип формування 
власних доходів, обов’язковою умовою якого е беззаперечне що­
місячне визначення і сплата реального заробітку працівникам 
усіх без винятку підрозділів і служб. Авансування обгрунтоване 
лите в рослинницьких галузях і частково в загальногосподарсь­
ких службах. Ця необхідність зумовлюється закономірностями то­
варного виробництва, тому що процес праці і виробництва є од­
ни?- цілим. Звідси процес матеріального стимулювання повинен 
бути повноцінним і неперервним, як і сам процес виробницт­
ва. Крім цього, забезпечується постійне і безпосереднє реагу­
вання виробника на економічну результативність праці, що для 
форм мотивації інтересів є органічно необхідним. Доведено, що 
рівень заробітку не може обмежуватись іншими важелями крім ве­
личини госпрозрахункового валового доходу, який е єдиним дже­
релом формування фонду споживання.

Накладка моделі BrfTBB на економічні показники господарю­
вання АПК України в 1993 році показала, що при існуючих фінан­
сових результатах фонд споживання /ФМС/ можна було б збільшити 
is 7,1 тр.крб.до 16.5 тр.крб. .тобто в 2,3 ра?и заробіток аттаг



них виробників. Валовий доход складає 24,2 тр.крб., чистим до­
ход - 17,1 тр.крб. Доля ОМС у валовому доході складає 29,БХ
/7,1 : 24,1 х 100/. Якщо цей фонд вбільшити до 60ї, як опти­
мальної норми розширеного відтворення, то величина 4М0 буде 
рівнятись 14,Б тр.крб. /24,1 х 0,6/. Тоді чистий доход вмен­
шиться на рівнице, яка вбільшила 2МС і складатиме 9,7 тр.крб. 
/17,1 + 7,1 - 14,6/. Коли 60% чистого доходу направити в ре­
зерв, а другу частину на внутрішньогалуеевий товарний обіг, то 
коефіцієнт доходності при собівартості продукції 34,8 тр.крб. 
буде:

9,7 х 0,5 
Кд * --------- + 1 - 1,14

34,8
Тоді ОДС ще ебільшиться аа рахунок Кд і становитиме:

14,Б х 1,14 » 16,5 тр.крб., рбо вбільшиться проти 7,1 тр.крб. 
в 2,3 рави.

Автор, звичайно, обумовлюється абстрактним підходом до 
подібних накладок, адже ЕМТББ реально діє в локальних умовах 
господарства і його характеристики суб’єктивні для кожного 
конкретного поля функціювання , але як економічний механізм 
відтворення виробництва в даному випадку показує досить ваго­
мий потенціал мотивування інтересів виробників в АПК.Наукове 
обгрунтовано, що повноцінна мотивація інтересів виробників - 
це вакономірний генератор продукуючої праці і виробництва.

При широкому вастосуванні запропонованої нами моделі, иа 
нашу думку, зніметься гострота питання відносно перспективи 
роввитку колективних форм праці і виробництва в сільському 
господарстві. Навіть при функціснуванні рівних форм власності 
на вемлю та високорозвинутому фермерстві основна товарне иас& 
продукції і в майбутньому вироблятиметься в реформс.Ьіиміх исл- 
гсспах і радгоспах еа умови, щр безпосередній виробиш стан» 
товаровкробииком-власшпвм, ксіи остаточне рішення у арздкгі
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відтворення виробництва прийматиме він сам, коли будуть лікві­
довані перешкоди процесу збагачування селянина-власника, а 
держава гнучко реалізуватиме концепцію паритету сільського 
господарства із несільськогосподарським сектором економіки.

Запропонована модель економічного механізму товарних 
внутрішньогосподарських відносин рекомендована в 1992 р. Мі­
ністерством сільського господарства і продовольства України в 
практику колективного господарювання.

Вигнання принципово нової якості внутрішньогосподарського 
розрахунку в умовах розвитку товарно-грошових відносин е, иа 
нашу думку, закономірною необхідністю аграрної мікроекономіки.

|В дисертації опрацьовані питання, які при ринковій транс­
формації економіки України вимагають від сільського господарс­
тва першочергового кроку до зародження і розвитку конкурентно­
го середовиїда як на макро-, так і мікрорівнях і на цій основі 
підприємництва, яке в класичному розумінні грунтується на при­
ватному ризику. Разом з цім, беручи специфіку великомасштаб- 
ності виробництва і колективних форм праці ва об’єктивний фак­
тор, ми не вбачаємо протиріччя в тому, тцр реформовані сільсі- 
когиоподарські підприємства у вітчизняній економіці закономір­
но е активним суб’єктом підприємництва.

Розроблена автором ще в I960,році чекова форма взаемороз- 
рахунків, обліку і контролю довела свою, життєздатність і є ор­
ганічною складовою економічного механівму товарних внутрішнь­
огосподарських відносин. Прете від її застосування не можна 
чекати повного ефекту доти, доки вваєморозрахунками не будуть 
охоплені всі без винятку підрозділи і служби, а розрахунковий 
чек стане єдиним документом веаемороврахункі в, обліку і конт­
ролю всередині підприємства. При дії внутрішньогосподарських 
товарно-гроаювих відносин це положення є економічно безумов­
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ним і конструктивно необхідним в механізмі їх функціювання.
В дисертації розроблено методику економіко-організаційних 

обгрунтувань ЕМТВВ, внутрішньогосподарських кооперативів, че­
кових вваемороврахунків, а також рекомендації по правовому 
статусу внутрішньогосподарських економічних відносин.

В процесі досліджень ми д і йшли до висновку, що катал іеа- 
тором докорінного реформування сучасної економіки і розвитку 
ринкової інфраструктури повинно стати повномірна дія вакону 
про банкрутство. Банкрутство збиткових підприємств в сільсько­
му господарстві, на н^ту думку, не приведе до вниження обсягів 
виробництва. Це явище, яке випливає ів економічних закономір­
ностей товарного виробництва, вабевпечить природну економічну 
саияціп його господарського органівму, викристалівуе аграрну 
політику держави і об’єктивно утвердить концепцію паритету 
сільського господарства.

Синтезуючи всі аспекти вдійснених досліджень, ми дійшли 
виважених переконань, що запропонована в дисертації і апробо­
вана практико» економічна методологія ведення колективних форм 
праці і виробництва дасть ефективні ревультати в процесі ре­
формування сільськогосподарських підприємств і внесе свій по­
сильний вклад у вирішення надзвичайно важливої проблеми.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ
1. Дослідження показали, щр роввкток внутрішньогоспо­

дарських товарно-грошових відносин це об'єктивне економічне 
явище, а економічні механізми внутрішньогосподарського 
розрахунку і товарних внутрішньогосподарських відносин орга­
нічно пов'язані, доповнюеть один одного в цілісному економіч­
ному процесі.

Дієвість госпрозрахунку можна вабегвечяти шляхом поглиб­
лення внутрішньогосподарських товарно-гроис міх їідвс/ ян, по*-
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ної господарсько-економічної самостійності підрозділів /коо­
перативів/. При цьому всі види продукції та послуг стають 
"внутрішньогосподарським товаром". Так;/ форму внутрішньогоспо­
дарського розрахунку ми навиваємо "товарною".

Вев цього неможливо забезпечити ефективне виробництво в 
колективних сільськогосподарських підприємствах.

2. Докорінне реформування діючих форм господарювання 
/колгоспи, радгоспи, міжгосподарські підприємства, тощо/ необ­
хідно невідкладно здійснювати, виходячи в того, що на цьому 
етапі роввитку суспільних відносин необов’язково першочергово 
вирішувати питання приватного володіння і користування основ­
ними [Засобами і землею, але безпосередні виробники обов'язково 
повиїїні бути власниками новоствореної вартості /валового дохо­
ду/. Лише після освоєння цієї фази трансформації виробника-по- 
денникз в стаи товаровиробника-власника ревультатів праці мож­
на визначити альтернативу колективним формам праці і вироб­
ництва в сільському господарстві. Перспектива функціонування 
реформованих колективних форм виробництва і праці має реальну 
теоретичну і практичну основу. Одночасно слід створити 
парі.їетні умови для конкурентного роввитку рівних форм госпо­
дарювання на основі інших форм власності. Радикальна економіч­
на реформа в АПК досягне своїх цілей при умові, коли цей 
процес буде направлятись тим об’єктивний положенням, ще її до­
мінантою є безпосередній виробник і його інтереси.

3. Концепція необхідності роввитку внутрігосподарських 
товарно-грошевих відносин при колективних формах праці і 
виробництва в сільському господарстві зумовлюється природою 
товарного виробництва. Проте вона потребуе практичної реаліза­
ції черев виробника-власника нсвостЕсрексї вартості і його ін­
тереси. Створений нзми для цього і запропонований практиці для
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застосування новий економічний механізм товарних внутрішнь­
огосподарськії/ відносин е основним робочим вузлом реформованих 
економічних відносин і збудником мотивації ефективної праці 
виробників. При цьому через цей механізм діюча система оплати 
праці замінюється на природний для селянина спосіб задоволення 
матеріальних потреб виробника власними доходами, оскільки 
створений підрозділом валовий дохрод е його власністю.

На цій основі,як покавала практична перевірка,на практиці 
відбувається трансформація безпосередніх виробників із стану 
найманих працівників у стан товаровиробників, тобто власників 
і розпорядників новоствореної вартості. В цьому полягає фунда­
ментальна основа реформування сучасного стану сільськогоспо­
дарського виробництва.

Запропоновану модель економічного механізму товарних 
внутрішньогосподарських відносин Міністерство сільського гос­
подарства і продовольства України, Академія аграрних наук 
України та Інститут аграрної економіки в 1992 р. схвалили і 
видали масовим тиражем як рекомендації для впровадження в 
практику колективного господарювання.

4. В основі економічного механізму товарних внутрішнь­
огосподарських відносин лежить залишковий принцип формування 
доходів працівників підрозділу. Суть його псипгае в тому, до 
для всіх структурних підрозділів і служб створюються рівиоаи- 
гідні економічні умови розширеного відтворення. За рахунок 
одержаної виручки від реалізації та послуг підрозділи поверта­
ють господарству суму кредиту, а з утвореного госпрозрахунко­
вого валового доходу здійснюють необхідні відрахування на 
покриття витрат по організації і управлінню в галузі і госпо­
дарством, стсорпоть. фонд нагромадження, а валиоск скіадве фощ, 
споживання, ь якому акумулюється заробіток і можливий ясго
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резерв. Госпрозрахунковий валовий доход в єдиним джерелом 
формування фонду матеріального стимулювання /заробітку/.

Обов'язковою умовою бевваперечного функціювання даного 
механівму е щомісячне визначення і видача повного заробітку 
працівникам всіх бев винятку підрозділів і служб,де робочий і 
виробничий період співпадають. Ця необхідність вумовлюеться 
вйкономірнсртями товарного виробництва, тому що процес праці і 
процес виробництва в одним цілим. Звідси матеріальне стимулю­
вання працівників повинне бути повноцінним і неперервним, як і 
сам процес виробництва. Крім того, цим вабевпечувться постійна 
і безпосередня реакція виробника на економічну результатив­
ність* праці, щр для мотивації інтересів в органічно необхід­
ним. 'Авансування обгрунтоване лише в рослинницьких галувях і 
частково в загальногосподарських службах.

5. Розроблена оригінальна методика визначення внутрішнь­
огосподарських розрахункових цін на, продукцію та послуги 
структурних підровділів, економічною основою якої в господар­
сько необхідні витрати і рівні доходи на карбованець витрат. 
Застосування таких цін вабевпечув однакові стартові економічні 
укоЕ” для створення госпрозрахункового валового доходу всім 
структурним підрозділам. Практичне використання цієї методики 
безпосередньо в колгоспах, які перейшли на нову економічну мо­
дель господарювання, переконув в обгрунтованості і надійності 
даного підходу до визначення внутрішньогосподарських розрахун­
кових цін.

6. Об’єктивним провідником роввитку реформованих колек­
тивних сільськогосподарських підприємств мве бути внутрішнь­
огосподарська кооперація, яка науково обгрунтовується як спе­
цифічна для сільського господарства форма поділу праці і 
виробництва. Звідси ж випливає і необхідність раціонального
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внутрішньогосподарського економічного дроблення сучаснії* 
виробничих структур, не порушуючи при цьому оргаиізацій- 
но-технологічну цілісність господарства.

7. Еволюція формування вітчизняного аграрія-власника буде 
відбуватись своїм національним шляхом. Він бере початок а су­
часних суспільних відносин, сучасної матеріально-технологічної 
основи сільського господарства, враховує менталітет сучасного 
виробника. Економічною основою цього процесу є створені І8 де­
централізованого валового доходу фонди споживання і нагромад­
ження, що стають власністю кожного члена підрозділу. Черев ін­
вестування фонду нагромадження для кожного члену колективу 
створюється індивідуальна власність в засобах виробництва, яка 
юридично формує його власні вклади /капітал/. Функціонуючі ос­
новні засоби, створені вагальною працею всього колективу гос­
подарства, орендуються на час амортизаційного періоду. Такий 
шлях, на нашу думку, не унеможливить розвиток вітчизняного 
менталітету колективної праці виробника і сформує зародок 
аграрія-власника природним чином - через результати його 
реальної і безпосередньої праці, дасть економічну основу 
виробничій кооперації. Це буде не зарубіжний, а національний 
шлях становлення цивілізованого Вітчизняного сільськогоспо­
дарського виробництва і його основи - виробника.

8. Стратегічний напрямок ринкової трансформації економіки 
України вимагає від сільськогосподарського виробника першо­
чергового найнеобхіднішого кроку де зародження і розвитку кон­
курентного середовищд як на макро-, так і на мікрорівнях і на 
цій основі підприємництва, яке в класичному розумінні грунту­
ється на приватному ризику. Разом з тим, вважав1.)! специфіку 
великомасштабності виробництва і «елективних фс̂ рм праці як 
об'єктивний фактор, ми не вбачаємо протиріччя в тему, ар
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реформовані сільськогосподарські підприємства у вітчизняній 
економіці закономірно є активним суб’єктом підриємництва.

9. Вирі шалі ним фактором реалізації розробленої моделі 
ведення колективних форм господарювання і перспективи їх роз­
витку в умовах дії товарного виробництва е невідкладне озбро­
єння зверху до ниву інтелектуального потенціалу АПК методоло­
гією товарної мікроекономіки.

10. Рекомендована модель економічного механізму товарних 
внутрішньогосподарських відносин функціонально універсальна 
при будь-яких формах відносин власності і при рівних організа­
ційних формах колективної праці і виробництва. Застосування не 
обмежується колективними підприємствами лише аграрного сектору 
економіки.

11. Каталізатором економіки в цілому, як і рушієм швидких 
темпів створення і стрімкого розвитку інституцій ринкової інф­
раструктури повинна стати активна дія .економічного закону то­
варного виробництва про банкрутство. Банкрутство збиткових 
підприємств на селі, на нашу думку, не приведе до зниження об­
сягів виробництва продукції сільського господарства. Це явище 
забезпечить природну економічну санацію його господарського 
організму, викристалівуе аграрну політику держави і об'єктивно 
утвердить концепцію паритету сільського господарства.
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Предложены: Теоретико-методологические основы развития 
внутріФ?озяйственнях товарно-денежных отношений в коллективних 
сельсіЛохозяйственньїх предприятиях, новый економический меха­
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Rysbchik A.A. The development of the intrafann commodity 
monetary and cost aocountig relations in the agrarian sector 
of economy (theoretical methodological ana practical aspects). 
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and agroindustrial complex." Institute for agriculture’
economics UAAS, Kiev, 1994.* / -.; Suggested are: theOratical and methodological base of
development of the intrafarm commodity - monetary and cost
accounting relations . in the collective agricultural
enterprises, new economical mecnanism of the intrafarm
commodity and monetary relations, grounding of the nessesity
of the ,collective produce forms and collective
entrepreneurship development; scientific conseption of the
home agrarian owner forming; basic principles of the intrafarm
co-operation development; prognosis and conditions for the
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